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Vi= qli/(47[god1)

Un apparecchio riscaldatore ¢ costituito da un resistore variabile, connesso a un generatore di
tensione in grado di mantenere una f.e.m. costante. Per aumentare I’emissione di calore ¢
necessario aumentare o diminuire la resistenza? Motivare la risposta.

Indicare, motivando, se le affermazioni seguenti sono vere o false:

a. Una carica positiva in prossimita di un conduttore neutro subisce una forza elettrostatica
attrattiva da parte del conduttore.

b. ... subisce una forza repulsiva.

c. Se siinverte il segno della carica cambia il verso della forza subita.

d. Le affermazioni precedenti sono tutte false poiché la carica non subisce alcuna forza.

Un corpo A ha massa doppia e calore specifico doppio rispetto a un altro corpo B. Se ai due
corpi vengono fornite uguali quantita di calore scegliere la relazione giusta tra le variazioni di
temperatura che subiscono e motivare la scelta.

a. AT, =AT,; b. AT, =2AT,; c. AT, =4AT,; d. AT, =(1/4)AT,; e. AT, =(1/2)AT,.

1A0 a1 A0 4,140

AT, =(1/4) AT,
m AT 4 2m 2¢ m c A(/) B

Due conduttori sferici di 10 e 20 ¢m di diametro sono carichi con 4 € 5 uC rispettivamente. Le
due sfere, molto lontane fra loro, vengono collegate con un sottile conduttore ininfluente ai fini
del campo generato. Calcolare:

a. Laloro differenza di potenziale AV prima e dopo il collegamento.

1 (4.0-2.5)x107

= (@_&J: — =1.35x10°V
V. =q, /(47e,d,) dre,\ d, d, ) 4%3.14x8.854%10

AV, =0

b. La carica e la densita di carica di ciascuna dopo il collegamento.

ql/(4”god1):qz/(47[god2) = ql/q2:dl/d2:Q/q2_l
d/d,+1=0/q,
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5. Nel problema rappresentato in figura si ha una spira rettangolare di

A

area A = 400 cm’ e resistenza elettrica R = 2 £, la quale ruota ‘ ] B
intorno all’asse y con velocita angolare costante @ = 10 rad/s. La N : /
spira ¢ immersa in un campo magnetico costante di modulo B = 0.5 \\\ X |- A
T parallelo al piano xz e la cui direzione forma un angolo o= 45°  "\| _--- N W]
con la sua proiezione sul piano xy. Calcolare: ,;} \ \\
a. L’espressione del flusso di B attraverso la spira in funzione del : ~

tempo e il suo valore massimo. Assumere come istante ¢ = 0 X x »

quello in cui la spira ¢ parallela al piano yz.
E:B(cosa'f+sin0{l€) L
. A .~ (B-dS = B[ cosarcos (@) —sin arsin (@x) |dS = Beos(wr +a)dS
ds =dS [cos(a)t)i —sin(a)t)k]

#(1)= Lf?-d§ = ABcos(wr+a) ¢, (t)=AB=0.04x0.5=0.02(Wb=T"-m")
b. L’espressione della forza elettromotrice indotta e il suo valore massimo.
e(t)= —% =wABsin(or+a) ¢, (1)=wAB=10x0.04x0.5=0.2V
c. L’espressione della corrente elettrica indotta e il suo valore massimo.

i()=5=2aBsin(ar+a) i, (1)=2aB=12x004x05=0.14
R R R 2

d. Graficare in funzione del tempo il flusso di B e la corrente indotta, nell’intervallo

corrispondente a un giro completo (360°) della spira, a partire da quando ¢ parallela al piano

yz. Descrivere il verso di percorrenza della corrente.

6. Una macchina termica lavora con n = 3 moli di un gas ideale
monoatomico, percorrendo il ciclo reversibile ABCD rappresentato /
in figura, dove la trasformazione AB ¢ adiabatica e la CD isoterma.
Sono note: la temperatura nello stato A, Ta = 20 °C, la pressione
nello stato A pa = 1.5 atm e la pressione nello stato B pg = 30 atm.
Si sa inoltre che il gas nello stato C occupa un volume doppio
rispetto a quello dello stato B. Calcolare:

a. [ valori delle variabili termodinamiche in ogni vertice del ciclo,
con le pressioni in atm e i volumi in /.

P (atrm)

30 f---

15

o v T
150 48,08 293,15
0 797 97179 & =(32)R ¢, =(52)R y=(5/3)
30 1594 194358
995 48,08 194358

o 0O W >

V,=nR(T,/p,)=3x831x293.15/(1.5x101325) = 48,0810 m* = 48,
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V)= p v [, =1.5x48.08" /30 v, =7.97
T, = p,V, /(nR) = 30x101325%7.97x10°/(3x8.31) = 971,79K
T.=2T,=1943,59K T, =T, =1943,59K

Pp = Pc (VC/VD) =
b. 1l rendimento del ciclo.

Q=AU+L
Oy =1, AT, + pyAV,. = 60566.89.]

: =114061.187
Qcp =nRT, | d7v = nRT, ln“j—D _ 5349420 %

C

QDA = nCVATDA = _61717.87.] = Qc'ed
_0.=0., _ 5234331 _ .

7 0. 114061.18
c. La variazione di entropia nella trasformazione AB e nella CD.
AS,; =0
AS,, = AQ,, _53494.29 _ 27 50 7K
T 1943.59
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